

# 银发赋能兴乡村

邵阳日报记者 傅畅珺 通讯员 谭国和

# 社会之声

周刊

SHEHUIZHISHENG



3月2日,市农学会组织邵阳学院、邵阳市农业农村局、邵阳市农业科学研究院等单位专家一行5人,来到邵阳县黄亭市镇、长乐乡药材种植基地,开展“智慧行动”中药材科技志愿服务。图为农技人员在雄兴药材种植专业合作社基地指导预防玉竹渍水沤根死苗情况。

邵阳日报通讯员 曾文伟 摄

眼下,正是春季果树管理的重要时节,也是洞口县老科协果树专家们最忙碌的时候。他们深入洞口县各村,帮助指导种植户提高果树管护技术,提高果品品质和产量,为乡村振兴献智献策。

洞口县老科协成立于2003年4月,现下辖4个县直分会、5个科技讲师团、4个团体会员单位和17个乡镇(街道)协会。该协会共有会员近2000名,大多是60岁以上已退休的专业技术人员。近20年来,该协会立足农业产业发展需求,整合力量,精心组织,扩大服务内容,提高服务质量,为洞口县农业产业发展和乡村振兴提供了强有力的科技支撑。

2月28日,在湖南省老科协六届三次理事会上,洞口县老科协被评为“全省百岁健康示范创建工作先进单位。”

## 科技培训助推农业发展

近年来,该协会紧扣该县“三棵树”种植,组织农业专家会员每年举办科普培训7—8期,举办洞口科特柑橘示范园现场观摩活动,受训农民近1000人次,发放科普资料10000余份。去年该协会邀请省农科院资深专家为种植户讲课,内容包括该县柑橘种植的适宜品种、发展方向、高位换种、有机肥富硒肥施用技术等;组织林业专家会员入乡下村就油茶、柚、桃等果树的栽培、管理、病虫害防治、整形修剪等对种植户进行现场培训,受益果农500多人,深受群众好评。

该协会对已挂牌的7家科技示范基地均配备了科技特派员,加强技术服务与指导。其中,竹市家禽养殖有限责任公司晋升为省老科协科技示范基地。去年,农业分会在柑橘示范基地推广富硒液肥500亩,产品卖相变好,价格比普通柑橘提升20%以上。开展柑橘防治大小蝇示范4处,面积600亩,虫果率降低到3%以下。开展

柑橘降酸提质示范3处,筛选出效果良好的措施和配方5个。在中晚稻推广镉阻断剂——“镉地每”200亩,降镉率达55%—70%,使稻谷中的镉残留量大大降低。

“我的基地能做出这些成绩,离不开县老科协专家们的指导与支持。”去年4月,洞口县黄桥镇雷霆柚子种植示范基地被省农业农村厅列入“一村一品”重点推介名录。该基地董事长蒲荆军感激地说。

黄桥镇雷霆柚子种植专业合作社是洞口县老科协8个科技服务基地之一,该协会为其争取项目资金60余万元,新修600余米长的进园水泥路,添置了喷灌设施,新扩面积62亩,免费提供优良柚树苗4000株和富硒营养液肥。在协会的助力下,该基地已经成为一家集水果种植、家禽家畜养殖及农资购销服务、农产品加工、农业技术培训、咨询服务和旅游观光休闲为一体的综合性生态科技型专业合作社。

同时,县老科协还组建讲师团为群众传授种植技术,开展技术咨询服务,每年组织农林专家深入乡村对柑橘、柚、桃、油茶种植基地和农户进行现场技术指导300多场次,开展农业技术线上线下咨询服务600多人次。

## 公益科普服务群众健康

“这样的讲座非常好!让我在家门口就能与专家医师面对面交流,学习健康知识,享受健康生活。”家住洞口县文昌街道的71岁老人李阿姨是“洞口健康大讲堂”的常客。

由洞口县老科协与洞口县疾控中心联合主办的“洞口健康大讲堂”深受群众欢迎。开讲3年以来,每月有健康讲座,每周有卫生科普活动。该讲堂秉持“普及卫生健康知识,提升居民健康素养”的宗旨,紧紧围绕妇幼保健、职业健康与职业病

治、安全生产、青少年近视防治、中老年疾病防治等内容开展健康科普,现已开展免费宣讲30余场次,免费发放各类卫生防病科普资料10000余份。2022年,“洞口健康大讲堂”还邀请湖南中医药大学肖碧跃教授上了一堂《春季养生》课。

同时,该县老科协还指导会员登录湖南省老科协大讲堂,线上学习新知识、新技术,支持各分会开展学术交流活动,邀请北京、长沙等地专家来县讲述新的前沿科技知识,组织会员有目的、有重点地外出考察学习,为群众健康带来最前沿医疗服务。

## 创建健康洞口卓有成效

在健康洞口创建中,该县老科协起草的《健康洞口创建实施方案》得到了县领导的高度重视,并下发各乡镇、街道和县直单位。目前,该县形成了政府发动、老科协推动、乡镇(街道)政府联动、村(居)支“两委”主动、居民共同行动的创建健康洞口的工作局面。截至目前,该县已有月英村、石榴村、温塘村、棉花村和蓼涓、长裕社区等成功创建“湖南省百岁健康示范单位”,占全市成功创建省级百岁健康示范单位的一半以上。该县每个乡镇(街道)均铺开了两个以上“百岁健康示范村”的创建工作。今年该县高沙镇正在力争通过省级百岁健康示范镇验收。

在健康洞口创建工作中,老科协卫生分会和卫生讲师团以示范村为重点每年下乡入村开展义诊和健康讲座,并为60岁以上的老人进行健康体检,建立健康档案。在最近3年多的新冠疫情防控中,该县老科协组织会员不仅带头做好自身防疫工作,而且还积极配合所在基层组织做好群众宣传工作,并组织会员和团体会员单位捐款3万余元和价值12万余元的防疫中药香囊、防疫汤剂和鸡蛋等物资,有力地助力了全县疫情防控工作。

## 志愿服务进社区

邵阳日报讯(记者 伍洁)3月3日,北塔区在状元洲街道资园社区开展“社区团声起,建功新时代”学雷锋纪念日青年志愿者进社区活动,大批青年志愿者深入社区为居民提供义诊、义剪、法律咨询等志愿服务。

当天活动现场,共青团北塔区委安排社工组织为社区居民提供免费理发服务;市中心医院团委组织青年医护人员为社区居民提供量血压、测血糖等义诊服务;市司法局团委安排青年律师为社区居民提供一对一的免费法律咨询;古峰学校团委安排学生向居民发放垃圾分类宣传册和禁毒反诈宣传手册,并现场讲解垃圾分类有关知识和投放事项。“这么多青年志愿者为我们免费理发和义诊服务,太好了。”资园社区居民赵大庆高兴地说。

## 绥宁“防汛医生”奔赴乡镇开展“体检”

邵阳日报讯(记者 袁光宇 通讯员 李玲)2月27日至3月2日,绥宁县防汛抗旱指挥部组织4个检查组,分赴全县17个乡镇开展汛前大检查。该县应急管理、自然资源、农业农村水利、融媒体中心等单位专业技术人员参加。

此前,按县防汛抗旱指挥部要求,该县各乡镇已对辖区中小河流、堤坝、水库水电站、滑坡地段等进行了拉网式排查,将水库坝基渗水、河道堵塞行洪不畅、地势低洼处易受洪水冲淹、道路塌方、山体滑坡等度汛隐患一一登记在册。此次检查,在例行抽查各各乡镇防汛指挥机构组建、责任制落实、防汛风险隐患排查整治、预案方案修订、防汛物资储备、防汛队伍落实等备汛工作的同时,还充分发挥各部门专业优势,为各类隐患对症下药;应急专业技术人员指导各乡镇修订完善各类应急预案,进一步细化应急处置流程,规范应急响应

行动;水利专业技术人员侧重核查涉水安全隐患,提出整改措施,开出技术需求清单,要求及时疏通堵塞河道,修复损毁河堤,同时对一些问题比较严重不能如期除险加固的水库按程序下达调度命令,实行空库运行;融媒体中心专业技术人员针对预警广播进行维护维修,对接收器、大喇叭等设备进行检测,对太阳能电源系统电量不足的设备进行更换,现场指导村级管理员应急广播设施设备的正确使用方法、日常维护和基本故障处理流程;自然资源专业技术人员对地质灾害隐患点,从专业角度提出解决建议和措施,一旦险情来临,村干部可以借助监测预警科技手段,为附近村民转移争取时间。

汛期即将来临,该县防汛抗旱指挥部要求相关专业人员持续做好后续技术指导服务,督促各地抢修水利工程,落实各项安全度汛措施,为战胜各种自然灾害奠定了坚实基础。

## 市矿山救护支队开展万米吸氧应急演练

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 张在勇)3月2日上午,市矿山救护支队组织28名一线指战员佩戴氧气呼吸器进行万米行走拉练。

本次拉练持续3.5小时,指战员全程由正压氧气呼吸器供氧呼吸,全副武装负重15公斤行进10公里。行进结束后,指战员们再逐个连续拉响100次拉力锤。此次拉练,旨在检验广大指战员负重行走和佩戴氧气呼吸器连续工作的适应能力,锤炼顽强意志、增强体能耐力。市矿山救护支队相关负责人介绍,拉练还全面检验了指战员操控无人机、氧气呼吸器日常维护保养、救护指战员身体素质和实战能力,为锻造“召之即来、来之能战、战之必胜”队伍夯实了坚实基础,为今后处置突发事件积累宝贵经验。



为促进青少年铸牢中华民族共同体意识,3月2日,团市委和市教育局在市直高校系统开展“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”各族青少年社会实践交流活动,组织各族青少年学子参观市博物馆和蔡锷纪念馆,引导广大青少年自觉做民族团结进步的坚定维护者和推动者。

邵阳日报记者 伍洁 摄

## 邵阳快警与心理咨询师联手

### 成功救助一花季少年

邵阳日报讯(通讯员 封宇平)2月27日,“邵阳快警”与心理咨询师联手,成功救助一花季轻生少年。

当日15时许,市公安局巡特警支队领导的手机急促响起,来电的是支队与之建立联系不久的市卓越心理咨询事务所负责人,他通报了一个紧急情况:市区某职校一学生,曾找其团队心理咨询师就抑郁症求助过2次,刚才他给咨询师打来电话,觉得人生没意义想轻生……

“邵阳快警”队员快速出击。通过位置共享很快确定了孩子所在地,为不给孩子增添压力,快警换上便服与心理咨询师巧妙配合,一起开导、鼓励孩子。经过不懈努力,终于将已经割腕(伤口不深)的孩子带回,并帮助包扎好伤口,联系相关部门持续关注孩子的状况,心理咨询师也主动跟进。19时40分许,孩子居住地的社区干部发来孩子安全在家的照片,巡特警支队、出警的“快警”们、市卓越心理咨询事务所团队、一众人揪着的心终于放下。

## 兄妹“抢”亲记

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 贺影 范利利)近日,洞口县一起因为兄妹两人争着孝顺母亲而引发的“官司”,一时间成为坊间美谈。

3月1日,洞口县公安局黄泥江派出所二楼会议室里,石柱镇某村尹某江和尹某容兄妹在民警、辅警的见证下,签订了因赡养母亲引发矛盾的和解协议书。

2月18日,黄泥江派出所接群众报警称:石柱镇某村两兄妹因赡养母亲一事发生争吵,请求派出所处理。接警后,值班副所长带队赶到现场,制止了双方言语和肢体冲突。然而,要彻底化解这起纠纷却不是件易事,双方当事人各执一词、互不退让。妹妹尹某容还因哥哥尹某江的推搡行为导致摔伤。

民警一边安排受伤当事人尹某容前往医院就医,一边走访调查两兄妹纠纷的真正缘由。原来,尹某江、尹某容两人均已70余岁,其家中兄弟

姐妹共6人,母亲已有百岁高龄,瘫痪在床,过年时由弟弟照顾。

2月18日,是赡养母亲交接的日子,妹妹尹某容赶到弟弟家中,想将老母亲接回自己家照顾。正巧这时哥哥尹某江也赶到,也想将母亲接到自己家中照顾。尹某容认为哥哥尹某江照顾母亲没有自己细心,拒绝哥哥尹某江将母亲接走。之后,两兄妹因沟通未果,哥哥尹某江一时情绪失控,将妹妹推倒在地导致受伤。

两人孝心可嘉,却用错了方式。本着让百岁老人安享晚年的原则出发,民警、辅警与村干部一起从情、理、法等多角度与两当事人及双方家属沟通。在民警、辅警及村干部的多次努力下,双方态度渐渐缓和,心结逐渐被打开。3月1日,民警邀请双方到派出所再次就此事进行调解,双方当事人互相谅解致歉,并就如何更好赡养母亲进行了认真协商,最终达成协议。